Fxplique o significado de cada um dos Hmites a seguir ¢ ilustre

com um eshogo.
(a) lim flx) = L

© Jim ) =1L

{ey lim f{x) =L

() lim fix) =L
(&) lim f(x) = o

Descreva as virias situagOes para que um limire possa ndo

existir. llustre-as com uma figura.

Enuncie cada uma das seguintes Lels do Limite.

{a} Leida Soma {b} Let da Diferenca

{c}y Lei do Miltiplo Constante {d} Lei do Produto

{¢} Lei do Quociente (f) Lei da Poténcia

fgy Lerda Raiz

() gue afirma o Teorema do Confronto?

{a} O que significa dizer que vma reta x = g € uma assintota
vertical da curva ¥ = f(0)? Trace as curvas que ilustrem
cada wima das vérias possibilidades.

{b) O gue significa dizer que uma reta y = L € uma assfntota
horizontal da carva y = f()? Trace as corvas que ilustrem
cada uma das virtas possibihdades,

Quais das curvas a seguir 18m assintotas verticais? B

horizontais?

{ay y=x" (by ¥ = senx {cy v=tgx
() yo= g () y=¢" Iy v=lInx
{gy y=1/x hy ¥ =/x

Determine s2 0 que esté estebelecido & falso ou verdadeiro. Se verdadeire,
explique por qué. Se falso, explique por que ou ¢& um contra-exemplo do que
esta estabelecido.

1

Iém( a8 ) — lim e iy 2
edl o x — 4 x4 vedox — & vers ¥ — 4
5 X x— 7 }z_r}‘}t (x* + 65~ 7)

o T+ 55— 6 B EHE (x4 50— 6)

i x = 3 1111} v =3)

S -4

lin?_ (x* +2x — 4)

Se B Fx) = 2 e lim, .. glx) = 0, entio
Hm, s [ fx)/g{x)] nfo existe.

Hm s [ F{x} g{x)] nfo existe.

Se Hm, .5 f{x)g(x)} existe, entlo o limite deve ser f(6)g(6}.
Se p for um polindmio, entdo hm, ... plx) = p(b).

Se lim g (5} = o e lm .y glx) = o, entio

lmaoo [ f{x) — g0)] =0

m

CONCEITOS

. {2) Qual ¢ significado de f ser continua cm a7

(b Qual o significado de fser continua em intervalos (—= |, =)7?
Nesse caso, 0 gue se pode dizer sobre o grafico de f7
O que afitma o Teorema do Valor Intermedidrio?

9. Escreva uma expressdo para a inclinacho da reta tangente 2

curva ¥ = f(x) no ponto {a, f{a)).

18, Considere um objeto movendo-se ao longo de uma reta com a

12

posicao dada por f{2) no instante 1, Escreva uma expressiio para

a velocidade instantinea do objeto em ¢ = n. Como pode ser

mierpretada essa velocidade em termos do grafico de £7

Sey = f(x) e x variar de X, & X;. e5Creva uma CARPressio para o

seguinte.

(&) Taxa média de variacdo de y em relagio a x no intervalo
NS )

{b) Taxa instantinea de variagio de v em relacho a xem x = x,;.

Defina 2 derivada f'(@). Discula as duas maneiras de

inlerpretar esse nimerc.

13 (a) O gue significa f ser diferenciavel em a?

4.

TESTES FALSO-VERDADEIRO

ji=3

10

1.

12

i3

14

15,

18,

17
18,

(b} Que relagio subsiste entre diferenciabilidade &
contingidade de uma fungio?

(c) Esboce o grifico de uma fungio gue é continua, mas que
ndo ¢ diferencidvel em g = 2.

Descreva as virias sitnagfes para que uma funcio niio seja

diferencidvel. lustre-as com figuras.

Uiz fungho pode ter duas assintotas horizontals distintas.

. Se fem dominio [0, =] e nfo possui assintota horizontal, entdo
I yne fx) = wowlim, . . flx) = —»

Se areta x = | for uma assintota vertical de y = f(x), entio f
3o estd definida em 1.

Se F(13 = 0e F{3) < 0, entie existe um nfimero c entre 1 e 3
tal que fie) = 0.

Se f for continua e 5 e f(3) = 2 e f(4) = 3, entdio
Hmon fldx® — 1) = 2,

Se fior continuaem [~1,1}e f{—1) = 4 ¢ f(1) = 3, entio
existe um mimero rtal que [r| < te f(r) = =

Seja fuma fungio tal que lim,..o f{x) = 6. Entdo existe um
nimere & tal que, se 0 < x| < S entio [ f(x) — 6] < 1.

Se f(x} > 1 para todo x e lim, .. f{x) existe, entio
Bty £(6) > 1.

Se f for continua em q, f € diferenciavel em a.

Se f'(r) existe, entio Hm,... f{x) = F(r).
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EXERCICIOS

1. £ dado o grifico de £ 21 lim 2 22, lim apetg(e — )
£z} Encontre cada limite, cu explique por gue ele nde existe, © i
(i) lim f{x} (i lm flx ’ ’ ’ ’ A ‘ ' ‘
wed et A8 7n.24 0 Use os grificos para descobrir as assintotas das curvas. B
iy Tim £00 (v tim £ w22 .% 08 5m 1c‘§ﬁs para d: gob it as assintotas das cyrvas. B
Jphi e entio prove 0 gque vock descobriv,
(¥} E%ﬂf(ﬂ () }}g{fﬁ) I cos’x
(i) lim f) (viil) Tim £ () T
(b} Estabeleca as equagles das assintotas hozizontais. Moy= P x b - xi—x
{c¢} Estabeleca as equagdes das assintotas verticals. . . . . . . ‘ . . . .
(7 Em gue ntmeros £¢ descontinua? Expligue. 25, Se2x - 1= f(x) = xPpara§ < ¢ < 3, encontre lim, . Flx).
o S 26. Prove gue lim, ., x¥ cos(1/x?} = 0.
\\\ R 7338 & Prove cada uma das igualdades usando a defini¢iio precisa
s e de limite.
1
Y - 7i. lin} (fx — 2N =8
;‘ x -+ 5
by X 28, lim ¥x = 0
1 : , )
§ A 29, lim (x* = 3x) = ~2
‘e - . . 2
2. Esboce um grafico de um exemple de fungio fque satisfaga as 30, 1 e o=
seguintes condigdes: oy 4
i G = ~2. i = 1. flG)= -1, ) ) ’ ’
Jim, ) = —2. lim fx) F 3. Seju
i x)=, hm flx)=—=, h =3, o
fim flx) = o=, lim fx) Jim f) =3, VI sex<0
fim f(I) = 4 f(x} = 3~ x e =x-<3

Tirerd (x =37 sex>3
3-22  Encontre o himite.

Y0 {a) Calcule cada limite, se ele existir.
3, }ff?em 4, lime (i) _.l,f??_f (x) ti) lim f () (i) lim fix)
S #-9 o JEpY (v) him f(x) (v} Em fix) (i) lim 1)
5. (iim% R R F— (b) Onde f ¢ descontinua?
ol . 4 (c) Esboce o grifico de f.
-1y .- )
7. dim S 8. lim——o 32 Scja
Nea 4-v 2x = vf e O s=x=2
M — W lm e oy =
oy vos® |4 V] R B
- R . gl = x4 se 3<x<4-
4= s v+ 28
1. 113’}'1( - 16" 12, ]Jﬂ’}ﬁ o se x = 4
soel g o [ -
[« 8] {a) Para cada um dos mimeros 2, 3 e 4, descubrase g ¢
13 lim M“"—"g— ' 4. i:rg)l (V=9 + [x-+ 1] continua A esquerda, i direita ou continua no nimero.
AT N (b} Esboce o grifico de g
1= TR o ox 2 2x
15 ,](mé D 6. ]mg = 2y 23-34 © Mostre que a fungiio € continna em seu dominio.
) ) Estabelega o dominio.
T+ 2x—x st x4 2
17, Hm 8 lim e SE =5
Y~ xf 2 cowme Jxt oy - 3 33, hlx) = xe'™* 38 g4lx} = ‘—YT;
. \(f:fz -9 . ; .2 N - N a o - o a
18, hmﬁ 20 Imﬂ] In{160 — x°)
g Y — 16"
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3B-38 7 Use o Teorema de Valor Intermedirio para mostrar que #2. Encontre oma funglo fe um ndmero o tais que
existe uma raiz da covacio noe mtervalo dado.

. = {a}

3/ oI+ xR 2 =0, (~2,-1)

43. O custo total de saldar wma divida a vma taxa de juros de

%o’ =x 0D ac ano & = firy.
. ) ) ) ) : : : i : {2y Qual o significado da dertvada (77 Quais sdo suas
37. () Encontre 2 inclinagio da reta tingente 4 curva v = 9 - 26 unidades?
o ponto (2.1, (b} O que mgn}ﬁm a afirmativa £7(10) = 12007

. - () f1Ory ¢ sempre positiva ou mada de sinal?
b} Encontre uma equagdo dessa reta tangente.

38. Encontre as equagbes da reta tangente & curva &4-48 1 Trace on copie o grdfico da funcdo. Entdio esboce o
e erifico de sua derpvada,
Ty » \
$0s pontos com a coordenada v, e -], ’
39. O desiecamento (em metros) de um obieto movendo-se 40
longo de uma reta € dado por 5 = 1+ 27 + £/4, onde 1 ¢ //\\

medido em segundos. WMM//’" 3

{a) Encontre a velocidade média nos seguintes periodos. G %‘ x
i [1.3] iy [1.2] ’s
Giiy [1,15] (i) [1.1.1] |

() Encontre a velocidade instantines quandot = 1.

48. De acordo com a Lei de Bovle, s¢ a temperatiga de um gés 15,
confinado for mantida constante, entio o produto da pressio P
com ¢ volume V € uma constante. Suponha que. para um certo
gés, PV = 800, onde F ¢ medido em libras por polegada
guadrada ¢ V ¢ medido em polegadas cibicas.
fa) Encontre a taxa de variagio média de P guando V aumenta
de 200 pol® para 259 pol'.

X
{b) Expresse V come uma fungio de P e mostre que a taxa de
variagio instantagea de Vem relagdo a £ € inversamente
proporcional ao guadrado de P, . §
41, (2) Use a definiclo de derivada para encontrar £7(2), onde ;
Jix) =" - 2 ,f\
(b} Encontre uma equagho da reta tangente 4 curva K ”“\m///
v =x' — Zxno ponto (2, 4}. i ;/ >
g% () Hustre a parte (b} fazendo o grafico da curva e da reta %‘\‘ Fi
tangente na mesma tela, \ M//’j

87. (a) Se fix} = /3 ~ 3x, use a definigio de derivada para
encontrar f'{x).
(b} Encontre os dominios de fe f'.

= . e " .
Eﬁgﬁ {¢) Faga os grdficos na mesma tela de fe . Compare os

grificos para ver se sua resposta da parte (8) € razodvel.




. {a} Enconire as assintolas do grafico de

¢ usc-as para esbogar o grafico.
{h) sz o grifico da pane {a) para esbogar o grafico de f7.
f¢) ise a defimiclo de derivada para encontrar £ {x).
{(d)y Use om recurso compuiacional para fazer o grifico de f7 ¢
compare-0 com o eshogo da parte (b).
F dado o grafico de . Estabeleca. com explicacdes, os nlmeros
nos guais f ndo ¢ diferencidvel.

§
3
i
A
fo rd \ﬁw// !’;i

P e

VARZETENEE R

A taxa de feriilidade 1otal no instante ¢ é denotada por

Firy e é vima estirpativa de niimero médio de criangas
nascidas de cada mulher (supondo que a taxa de nascimento
corrente permanega constante). (O grifico da taxa de
fertilidade total nos Estados Unidos mostra as flutuacdes

de 1940 a 1990,

{a) Fstme os vatores de F'{1950), F'(1965) ¢ F{1987).
(by Qual o significado dessas derivadas?

(¢) Vocé pode sugerir as rzdes para os valores dessas
derivadas?

Jdames Btewsary

CRPITULR 2 1i4iTES B DERIVADAD 178
e
~ baby e
35 B . Vagh 5
Y ;/g * queda
’ % repentina
oo L \
o /x/— Fity ‘*\\ o
28 Y,
5,
15 -
‘ : ; ; b ooy .
194G 16550 1960 1970 193G ¢

1990

51. Seia B(#) o valor total de moeda norte-americana em Ci}gu]agéa
no instante 7. A fabela fornece o8 valores dessa i’ux;géd_éé 1980
a 1998, ao fim de cada ano, em bithdes de ddlares., Iﬁté}pretc e
estime o valor de B'{1990).

H

P
i
T

19850
1985
19940
1995

PUES

% 52. Faca o grafico dacurva v = {x + 1}/(x — 1) e das retas

tangentes & curva nos pontos (2, 3 e (— 1, 0%

53. Suponhaque {/(x}] = g{x) pam todo x. onde lim, . glxy = 0.
Encontre lim,_., f{x).

58, Seja fay = [x] + [
(a) Para quais valores de a existe Tim .., f{x)7
(b} Em guais némeros f¢€ descontinua?




